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Protesty objevující se v Sý-
rii v roce 2011 v návaznosti 
na Arabské jaro se změnily 
v nebezpečný a krvavý kon-
flikt, který se zdá být neřeši-
telný. Do této chvíle bylo za-
bito přibližně 200 000 lidí, 
7, 6 milionu bylo vysídleno 
na území vlastní země, další  
3,  2 miliony  uprchlíků  žijí 
mimo Sýrii. Situace v zemi je 
proto v současné době pova-
žována za největší humanitár-
ní katastrofu na světě.

Lékaři bez hranic nadále pro-
vozují v zemi zdravotnická za-
řízení a přímo podporují více 
než 100 klinik, zdravotních 
středisek a polních nemocnic. 
Pracujeme také s pacienty, 
kteří uprchli do Jordánska, 
Libanonu a Iráku.

Lékaři bez hranic poskytli jen v prosinci 
2014 uprchlíkům z údolí Bekaa 5 000 
konzultací.

Zoufalé životní podmínky a nízké teploty 
nejvíce ohrožují děti a staré lidi a způso-
bují hlavně infekce dýchacích cest.
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Protesty objevující se v Sýrii v roce 2011 v návaznosti na Arabské jaro se změnily v nebezpečný a krvavý konflikt, který se 
zdá být neřešitelný. Do této chvíle bylo zabito přibližně 200 000 lidí, 7, 6 milionu bylo vysídleno na území vlastní země, 
další 3, 2 miliony uprchlíků žijí mimo Sýrii. Situace v zemi je proto v současné době považována za největší humanitární 
katastrofu na světě. Původně funkční systém zdravotní péče se vlivem tamější krize zhroutil, ze země uprchlo na dvacet tisíc 
zdravotníků. Mnozí z těch, kteří zůstali, se kvůli své práci stali terčem útoků. Žijí zde miliony vyděšených a ohrožených lidí, 
jejichž potřeby jsou přehlíženy. Zdravotní péče je dramaticky omezená. Ačkoliv je zdejší situace z hlediska bezpečnosti veli-
ce komplikovaná – počátkem roku 2014 bylo uneseno a následně propuštěno pět pracovníků Lékařů bez hranic – Lékaři bez 
hranic nadále provozují v zemi zdravotnická zařízení a přímo podporují více než 100 klinik, zdravotních středisek a polních 
nemocnic. Pracujeme také s pacienty, kteří uprchli do Jordánska, Libanonu a Iráku. V posledních týdnech a měsících byly 
zpřísněny kontroly na hranicích s Jordánskem a Libanonem, čímž se potíže syrských uprchlíků ještě zvýšily.

Lékaři bez hranic pracují na tomto území i v táborech pro 
vnitřně vysídlené osoby, kde žije asi 70 000 lidí. Jejich aktivi-
ty spočívají především v monitorování nemocí komunitními 
zdravotnickými pracovníky a v očkování.

Severní Sýrie
Od září 2013 jsou hranice s Irákem uzavřeny, ale od června 
2014 se otevřely pro Syřany vracející se zpět z Iráku. Loni  
v srpnu překročily hranice desítky tisíc Iráčanů prchajících 
do Sýrie před násilím v provincii Ninive. Týmy Lékařů bez 
hranic, které pracují na obou stranách hranic, zareagovaly 
zřízením mobilních klinik a zdravotních středisek v tranzit-
ních táborech a táborech pro vnitřně vysídlené.

Lékaři bez hranic zde také podporují traumatologické od-
dělení, personálně i dodávkami léků, v nemocnici poskytují 
předoperační i pooperační péči. Organizace dále podporuje 
porodnici, a to personálně, poskytováním rehabilitační péče 
a vybavení. Taktéž zřídila dvě kliniky poskytující ambulantní 
péči a péči o matku a dítě.

Od srpna 2013 provozují Lékaři bez hranic na syrské straně 
hranic s Irákem mobilní kliniky, kde je vnitřně vysídleným 
a hostitelským komunitám poskytována běžná lékařská péče 
a péče o matku a dítě. Zároveň podporujeme hromadné 
očkování a běžnou kampaň proti obrně.

Vzdálená podpora zdravotnickým zařízením napříč Sýrií
Od srpna 2011 pomáhají Lékaři bez hranic nejohroženěj-
ším a válkou nejvíce zasaženým oblastem v Sýrii dodávkami 
zdravotnického materiálu a základních prostředků pro pře-
žití. Tato podpora – rozvinutá skrze syrskou zdravotnickou 
síť a polní nemocnice – zahrnuje také dvě sanitky, program 
na školení pracovníků a  technickou podporu. 

V roce 2014 byla v osmi provinciích, na územích ovládaných 
vládou i opozicí, podpořena více než stovka lékařských zaří-
zení, včetně polních nemocnic a zdravotních stanovišť.

Provincie Aleppo
Lékaři bez hranic provozují v provincii Aleppo dvě zdravot-
nická zařízení. Na území Aleppa se již několik let intenzivně 
bojuje, na jedné straně stojí vláda sídlící v Damašku, na dru-
hé různé opoziční síly. Poslední dobou však dochází i ke stře-
tům mezi protivládními skupinami. Přes Aleppo také vede 
jedna z hlavních únikových cest z válkou zmítané země.

Jedna z nemocnic provozovaná Lékaři bez hranic v Aleppu 
má 28 lůžek, poskytujeme zde ambulantní ošetření (okolo 
50 konzultací denně) i pohotovostní péči a máme též porod-
nické oddělení. Kromě toho ošetřujeme ortopedické přípa-
dy, léčíme chronická onemocnění a očkujeme. Náš tým zde 
také stabilizuje pacienty před převozem do jiných zařízení. 
Z této základny podporujeme deset polních nemocnic, de-
vět míst první pomoci a tři zdravotní střediska. Všechna tato 
zdravotnická zařízení mají prokazatelně velký podíl na řešení 
traumatologických případů a při léčbě pacientů v ohrožení 
života. Podpora Lékařů bez hranic spočívá v dodávkách léků 
a zdravotnického vybavení.

Druhá nemocnice Lékařů bez hranic se 40 lůžky poskytuje 
ambulantní péči (kolem 15 000 případů v roce 2014), chirur-
gické zákroky, očkování, sekundární zdravotní péči (až 1 000 
příjmů), pohotovostní péči (10 000 případů), chirurgickou 
péči (600 zákroků), předporodní a mateřskou péči. Tým také 
poskytuje psychologickou pomoc a funguje zde referenční 
systém návazné péče.

Provincie Idlíb
V provincii Idlíb provozují Lékaři bez hranic traumatologic-
kou a chirurgickou jednotku. Toto zařízení bylo otevřeno 
roku 2012 a zaměřuje se na léčbu popálenin, transplantaci 
kůže, obvazování ran a fyzioterapeutickou léčbu. Je jediným 
takto specializovaným centrem v severozápadní Sýrii; v po-
sledních několika měsících byly popáleniny příčinou devade-
sáti pěti procent příjmů. Tato nemocnice s patnácti lůžky má 
pohotovostní místnost, kde náš tým léčí pacienty a také jim 
nabízí psychologickou pomoc.

LÉKAŘI BEZ HRANIC V SÝRII



LÉKAŘI BEZ HRANIC V OKOLNÍCH ZEMÍCH

u Úřadu OSN pro palestinské uprchlíky na Blízkém východě 
(UNRWA) a 10 000 požádalo o pomoc v Jordánsku.

Od dubna 2011 poskytují Lékaři bez hranic psychologickou 
podporu palestinským uprchlíkům a ohroženým skupinám 
v táboře Ein-el-Helweh poblíž Saidy a v přilehlých oblastech. 
Tento projekt by měl být do června 2015 předán do správy 
UNRWA.

Od června 2013 byla základní péče poskytována také v ne-
mocnici Human Call v táboře pro syrské a palestinské uprch-
líky ze Sýrie.

Od září 2013 pracují Lékaři bez hranic v Bejrútu, v táboře  
Šatíla, kde se shromáždili palestinští uprchlíci. Zaměřujeme 
se na primární zdravotní péči, chronická onemocnění a psy-
chologickou pomoc. Zdejší tým také zajišťuje péči o paci-
enty, kteří potřebují akutní chirurgický zákrok, a odesílá je 
do dvou nemocnic, s nimiž má dohodu. Tento projekt se 
soustředí především na Palestince, kteří uprchli ze Sýrie, ale 
neodmítá ani jiné obyvatele tábora. Projekt je určený hlavně 
neregistrovaným uprchlíkům, kteří nemají nárok na pomoc 
úřadů, nebo neregistrovaným uprchlíkům s akutními chirur-
gickými obtížemi, které nejsou na seznamu obtíží uznaných 
Úřadem vysokého komisaře OSN pro uprchlíky (UNHCR). 
Nyní se zde buduje porodnice. V jižním Libanonu poskytu-
jí Lékaři bez hranic primární zdravotní péči, léčí chronická 
onemocnění a nabízí psychologickou pomoc uprchlíkům 
ve třech zdravotních střediscích. Pokud by se příliv uprchlíků 
do oblasti zvýšil, jsme připraveni projekt posílit.

JORDÁNSKO
Podle UNHCR bylo do listopadu 2014 zaregistrováno  
v Jordánsku přibližně 620 000 syrských uprchlíků, mnoho 
dalších zůstává neregistrovaných. Více než 75 % uprchlí-
ků žije mimo tábory, což komplikuje stávající systém slu-
žeb a zvyšuje ceny nejen pro obyvatele Jordánska, ale i pro 
uprchlíky. Jordánský systém zdravotní péče začíná být neú-
nosně přetížený a omezuje proto přístup ke zdravotní péči 
pouze na obyvatele Jordánska. Syrští uprchlíci mají v měst-
ských oblastech často problém se ke zdravotní péči dostat. 
Syrští lékaři a kliniky (zejména v Ammánu) se potýkají s ne-
dostatkem zdrojů a nedaří se jim o syrské uprchlíky postarat.

Irbid – průzkum zdravotního stavu syrských uprchlíků žijí-
cích v jordánské komunitě odhalil zlepšení péče o zdraví ma-
tek a dětí, a to především v provincii Irbid. Projekt na pod-
poru péče o matky a děti byl zahájen v říjnu 2013, slouží 
jak syrským uprchlíkům, tak místním z nižších sociálních vrs-
tev. V provincii Irbid žije mimo tábory podle údajů UNHCR  

LIBANON
Situace v Libanonu je nadále velice nejistá. Příliv uprchlíků 
představuje velkou zátěž pro veřejnou správu a jejich pří-
tomnost zároveň posiluje náboženské rozpory mezi sunnity 
a šíity v zemi. Od prosince 2014 se kvůli vládním opatřením 
(například povinná víza pro občany Sýrie) počet Syřanů  
v Libanonu snížil asi na 30 % celkové populace.

Stále více uprchlíků přebývá v nevyhovujících přístřešcích, 
a jejich životní podmínky jsou tudíž stále velmi obtížné. Klí-
čovými zdravotními problémy zůstávají přístup k primární 
i sekundární zdravotní péči, bezpečné porody a léčba chro-
nických onemocnění.

Lékaři bez hranic dosud poskytli syrským uprchlíkům  
v Libanonu více než 410 000 konzultací primární péče. Vět-
šina lidí opouští Sýrii přes údolí Bekaa. Lékaři bez hranic 
tedy od března 2012 na čtyřech klinikách v Hermelu, Arsalu,  
Baalbecku a Majdal Anjaru poskytují primární péči, včetně 
léčby chronických onemocnění a osvěty na poli reprodukč-
ního zdraví. Tyto služby poskytujeme i neregistrovaným syr-
ským uprchlíkům a ohroženým Libanoncům. Kromě péče 
o reprodukční zdraví na zdejších čtyřech klinikách nabízíme 
též psychologickou podporu a zdravotnickou osvětu.

V Tripolisu v severním Libanonu žije mnoho syrských uprch-
líků. Od února 2012 pracují Lékaři bez hranic v nemocnici 
ve městě Dar al-Zahraa, kde poskytují syrským uprchlíkům 
a ohroženým Libanoncům základní zdravotní péči, léčí chro-
nická onemocnění a poskytují informace v oblasti reprodukč-
ního zdraví.

Od listopadu 2012 pracují Lékaři bez hranic také ve zdravot-
nickém zařízení ve městě Al-Zahraa v provincii Jabal Mohsen, 
od dubna 2013 pak v zařízení ve městě Al-Dawa v provin-
cii Bab al-Tabbaneh. Poskytují zde primární zdravotní péči, 
včetně léčby akutních onemocnění a péče o reprodukční 
zdraví. V provincii Jabal Mohsen podporují Lékaři bez hranic 
provádění lehčích chirurgických zákroků sloužících ke sta-
bilizaci pacientů čekajících na převoz do jiných nemocnic 
 během útoků.

Palestinští uprchlíci ze Sýrie
Před vypuknutím povstání v březnu 2011 žilo na území Sýrie 
přibližně 500 000 palestinských uprchlíků, částečně naroze-
ných a vychovaných právě zde. Palestinské uprchlické tábory 
v Sýrii – v Aleppu, Daaře, tábor Yarmouk v jižním Damašku – 
byly napadeny a obsazeny, což způsobilo mezi civilisty mno-
ho obětí na životech a zranění. Od zahájení konfliktu se při-
bližně 40 500 Palestinců ze Sýrie zaregistrovalo v Libanonu 
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z osmadvaceti na čtyřicet. Toto zařízení slouží pacientům 
s válečnými zraněními, kteří jsou sem převáženi z Al Ramtha 
a jiných nemocnic v Jordánsku. Dosud sem bylo přijato 179 
pacientů a při jejich léčbě proběhlo více než 190 psycholo-
gických konzultací a fyzioterapeutických sezení.

IRÁK
Většina uprchlíků, kteří za poslední tři roky přijeli do sever-
ního Iráku, jsou etničtí Kurdové. Kurdská autonomní oblast 
nyní poskytuje azyl většině z 223 923 syrských uprchlíků 
sídlících v Iráku (UNHCR z listopadu 2014), ale v současné 
nebezpečné situaci v Iráku je to pro ni velká zátěž. Během 
několika minulých měsíců vedlo násilí v Iráku některé syrské 
uprchlíky k návratu do Sýrie. Do Sýrie se přesunuly i desítky 
tisíc Iráčanů, kteří se pak snažili dostat do bezpečnějších čás-
tí Iráku.

Domíz
Od května roku 2012 jsou Lékaři bez hranic hlavní zdravot-
nickou organizací, která syrským uprchlíkům v uprchlickém 
táboře Domíz poskytuje lékařskou péči, včetně pomoci v ob-
lasti sexuálního a reprodukčního zdraví, chronických chorob 
a psychologické pomoci. Zajišťujeme také pohotovostní péči 
a nepřetržité převozy do nemocnice v Dohúku. Tábor byl pů-
vodně budován pro 27 000 lidí, ale dnes zde žije přibližně 
60 000 syrských uprchlíků. Od začátku roku 2014 zde Lékaři 
bez hranic ošetřili 60 500 pacientů a jen v říjnu poskytli po-
moc 4647 lidem.

4. srpna zde Lékaři bez hranic otevřeli porodnické oddělení 
a provedli první porod. V říjnu už bylo porodů 114. Od 7. září 
funguje tým, který se zaměřuje na pravidelné dětské prohlíd-
ky a vystavuje potvrzení dětem, které se vracejí do školy. Ten-
to tým provádí na 40 vyšetření denně.

Erbíl
V provincii Erbíl poskytují Lékaři bez hranic psychologickou 
pomoc ve dvou uprchlických táborech – v táboře Kawargosk 
se 13 000 uprchlíků od října 2013 a v táboře Darashakran 
s 8 000 uprchlíků od března 2014. Dosud poskytli lékaři psy-
chologickou konzultaci více než 1200 lidem.

z 19. ledna 2015 přes 143 000 syrských uprchlíků, což před-
stavuje jednu z nejvyšších koncentrací vůbec. V rámci to-
hoto projektu proběhlo více než 2 200 bezpečných porodů 
a také přes 11 000 předporodních vyšetření. V lednu 2014 
byla v Irbidu zahájena také pediatrická činnost, zatím léka-
ři ošetřili přes 13 500 pacientů. Ukázalo se, že je zde třeba 
nabídnout též dětskou psychologickou pomoc, tento projekt 
byl zahájen v říjnu 2014. V současné době se připravuje mož-
nost provádět komplikované porody včetně císařských řezů 
a zlepšování neonatální péče. Lékaři bez hranic spolupracu-
jí s jordánským ministerstvem zdravotnictví na identifikaci 
a léčbě pacientů s nepřenosnými onemocněními. Tento pro-
jekt se zaměřuje na syrské uprchlíky žijící v hostitelské komu-
nitě, ale i na ohrožené Jordánce.

Ammán
V projektu rekonstruktivní chirurgie v Ammánu pro oběti ná-
silí v regionu se provádí ortopedická, maxilofaciální a plastic-
ká chirurgie i fyzioterapeutická a psychosociální péče. Projekt 
byl zahájen roku 2006 a byl původně určen iráckým pacien-
tům, zraněné ze Sýrie začal přijímat roku 2011. Od listopadu 
2014 přijali zdejší lékaři 651 syrských pacientů, přičemž v lis-
topadu tvořili Syřané 33 % všech příjmů.

V současné době se celý projekt přesouvá do nového působi-
ště v Ammánu, kde budou lepší technické podmínky a bude 
možné rozšířit jeho působnost.

Al Ramtha
Program pohotovostní chirurgie v nemocnici Al Ramtha  
Government Hospital byl zahájen v září 2013. Nemocnice 
leží 5 kilometrů od syrské hranice a Lékaři bez hranic zde 
úzce spolupracují s jordánským ministerstvem zdravotnictví. 
Jsou tu dva operační sály, dva lůžkové pokoje, dva pooperač-
ní pokoje a dvě samostatná oddělení s celkem 33 lůžky.

Na traumatologickém oddělení se operují zranění břicha, 
hrudníku a ortopedická zranění. Navíc poskytujeme fyzio-
terapeutickou péči, psychologickou podporu a ambulantní 
péči.

Od září 2013 do října 2014 zde bylo přijato celkem 647 pa-
cientů. Bylo provedeno 2 260 závažných operací a proběhlo 
zde 1 224 terapeutických sezení.

Zátarí
Když se traumatologicko-chirurgická jednotka v Al Ramtha 
začala rozrůstat, otevřeli v březnu 2014 Lékaři bez hranic 
pooperační středisko v uprchlickém táboře Zátarí. V říjnu 
bylo otevřeno další oddělení a lůžková kapacita se zvýšila 

LÉKAŘI BEZ HRANIC V SÝRII
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BEJRÚT

Samar Ismail, terapeutka. Tábor Šatíla, Bejrút. 

Mnoho lidí, které léčím, pochází z bombardovaných částí Sýrie. Některým zemřeli děti nebo příbuzní. Mohou se cítit 
osamělí, nervózní a hrozí zde riziko sebevraždy. Vyskytují se případy sexuálního zneužití a pacienti ještě nejsou schopni 
přijmout, co se jim přihodilo. Mohou být nedůtkliví ke svým dětem nebo mít komunikační potíže v rodině.

Nejdříve se snažím pochopit, co se stalo a odkud pramení jejich negativní emoce. Když pochopíme, co je problém a kde se 
vzal, pracujeme společně na zvládání stresu. Mnozí jen těžko chápou, proč se k nim lidé zachovali tak hrozně.

Mnoho pacientů se cítí osaměle, a proto si chtějí popovídat. Někdy nechápou vlastní jednání. Chtějí pochopit, proč udeřili 
své dítě, proč se zhoršil jejich vztah k manželovi.

U případů sexuálního zneužití nebo znásilnění nechce mnoho obětí zpočátku o tomto zážitku mluvit, nechtějí se svěřit 
s tím, čím si prošli. Prvním krokem tedy je, aby se otevřeli, aby hovořili o tom, co teď cítí, co je děsí, čeho se bojí v budoucnu.
Snažíme se pacienty podporovat v tom, aby jim na sobě víc záleželo. Hledáme, co by jim mohlo dělat radost. Když přišli ze 
Sýrie sem do Libanonu, snadno se stává, že zapomenou, co je dřív těšilo. Někteří kdysi vyráběli oblečení, jiní rádi navště-
vovali přátele. Pomáhám jim si na tyto činnosti vzpomenout, ale může to být složité, protože v Šatíle není moc co dělat.



Syřané prchající do Evropy

Desítky tisíc Syřanů se snaží dostat do Evropy, aby zde nalezli bezpečné útočiště. Přecházejí především přes Egypt, Libyi 
a Turecko. Mnoho z nich se však v Evropě setká s velmi nepřátelským přijetím.

Loni podniklo asi 13 000 Syřanů nebezpečnou cestu v člunech přes Egejské moře z Turecka do bezpečí na řecké souostroví 
Dodekanés. Vzhledem k tomu, že zde neexistuje dost vhodných obytných zařízení, tak je mnoho uprchlíků nuceno přespá-
vat v zimě a dešti venku nebo v přeplněné cele policejní stanice, kde čekají na převoz na pevninu.

Řecké úřady mají povinnost zjišťovat ohrožení osob a poskytovat jim lékařskou péči, ale nedostatek zdrojů a politické vůle 
způsobují, že se v této věci podniklo jen velmi málo.

„Byli jsme svědky neúnosného přelidňování, v cele pro šest žije až 53 lidí,“ řekl projektový koordinátor Lékařů bez hranic 
Kostas Georgakas. „Takové podmínky jsou nesnesitelné byť na jedinou noc, zejména pro osoby, které již tak dost trpěly 
fyzicky i psychicky při útěku před válkou. To, že je jim po tak namáhavé cestě nabídnuto tak málo, je ostudné a zdraví ne-
bezpečné. Lidem s kardiovaskulárním onemocněním či diabetikům není poskytnuta žádná péče.“

Ještě hrozivější je, že podle slov některých pacientů byli lidé předtím, než dosáhli řecké pevniny, tlačeni nazpět do Turecka. 
Řecko zpřísnilo podmínky na svých hranicích, ale stále je nuceno ctít základní práva těch, kteří přijíždějí po moři, a poskyt-
nout slušné jednání uprchlíkům a žadatelům o azyl.

V důsledku těchto necitelných podmínek přijímání uprchlíků spustil od konce srpna mobilní tým Lékařů bez hranic na úze-
mí souostroví Dodekanés dva krizové zásahy. Tehdy poskytl tým lékařské ošetření více než 350 uprchlíkům a rozdal více než 
3 000 základních prostředků pro přežití, včetně spacích pytlů, mýdla a jiných hygienických potřeb.

Lékaři bez hranic také podporují italské zdravotní úřady, které poskytují uprchlíkům, migrantům a žadatelům o azyl lékař-
skou péči v provinciích Ragusa a Syrakusy na Sicílii, kam Syřané spolu s dalšími tisíci lidí přijíždějí po moři – přes Středozem-
ní moře z Egypta a Libye. Organizace se hlasitě zasazuje o lepší podmínky přijetí a naléhá na evropské státy, aby plnily své 
právní závazky vůči uprchlíkům, kteří k evropskému pobřeží přijíždějí.

EVROPA


